

# Сколько наших защищали Брест?



Василий Болдырев.



Фёдор Мельников с женой.



Тереспольские ворота крепости.

**Накануне Дня пограничника стоит вспомнить имена тех наших земляков, кто в июне 1941 года служил в Брестской крепости, но об этом стало известно только сейчас.**

## ИЗВЕСТНЫЕ И НЕИЗВЕСТНЫЕ

Во многих книгах о боях в Брестской крепости можно встретить фото старшего лейтенанта Фёдора Мельникова. Он возглавлял летом 1941 года курсы шоферов погранвойск НКВД в Бресте. С первого дня войны Фёдор Михайлович стал одним из руководителей обороны Тереспольского укрепления крепости. В ночь на 25 июня 1941 года вместе с группой старшего лейтенанта Акима Чёрного пробился на Кобринское укрепление. Погиб Фёдор Мельников в крепости 28 июня.

Не нашлось места в нашей краевой «Книге Памяти» и старшему лейтенанту Захару Погребняку. Уроженец Панкрушихинского района застал войну в Бресте в составе 17-го погранотряда. Погиб Захар Моисеевич в Краснодарском крае 10 мая 1943 года. Посмертно он был награжден (через месяц после гибели) орденом Отечественной войны I степени.

## КОМИССАР БЫЛ НА АЛТАЕ?

В огне после недели бомбежек крепости гитлеровцами сгорели документы и память о многих защитниках. А тех, про кого знали, спустя десятилетия после Великой Отечественной войны иногда считали своими земляками сразу в нескольких регионах. Например, Сергея Дербенёва, комиссара размещенного в крепости 125 стрелкового полка 6 стрелковой дивизии, считают своим и в Нижнем

мисаре 125-го полка С.В. Дербенёве, их земляке, заодно описать обстановку, сложившуюся в расположении полка в первый день войны, назвать бойцов, сражавшихся рядом с ним. Андрей Васильевич Тарасов, как утверждали историки с Поволжья, охотно удовлетворил просьбу руководителя поисковой группы. И через некоторое время с Алтая пришло письмо с благодарностью за помощь.

– Про этих людей у нас нет никаких данных, – удивилась Любовь Субботина, специалист Алтайской межпоселенческой библиотеки.

– Базовая школа была в селе Пролетарка. Значит, и отряд следопытов мог быть там, – предположил Владимир Злобин, хранитель Алтайского районного краеведческого музея. – Я работал в этой школе десять лет. Я, как историк, познакомился, конечно, со всеми школьными альбомами и архивом. Но впервые слышу об этой истории.

## Из одного района

Но точно известны данные жителя села Россоши Алтайского района, который служил в крепости. Гавриил Щигарев – красноармеец 455 стрелкового полка 42 стрелковой дивизии, воины которой тоже защищали Брестскую крепость. Он попал в плен 25 июня. Гавриил Захарович умер 14 октября 1941 года в лагере, который находился в саксонском городке Торгау.

В том же 455 полку служил и Николай Пеникин из села Нижнекаянча. В 1950 году при разборе крепостных развалин, кирпич из которых использовался в Бресте для строительства, был найден приказ № 1. 24 июня 1941 года этот документ был написан выжившими командирами в одном из казематов под разрушенной казармой при свете копилки, под непрекращающимися обстрелом и бомбежкой. Три бумажных обрывка с карандашными строчками находились в полевой сумке неопознанного героя. Этот приказ до сих пор является единствен-

ным рукописным документом об обороне Брестской цитадели. Именно он открыл нам имена ее последних командиров: капитана Зубачёва, полкового комиссара Фомина, старшего лейтенанта Семененко и лейтенанта Виноградова. Но он также открыл имена раненых воинов. Николай Борисович Пеникин был ранен в руку. Он попал в плен 27 июня 1941 года, а получил свободу только в апреле 1945 года.

## ЕЩЁ ТРОЕ

В «Книге Памяти» Алтайского края нет имен еще двух защитников Брестской крепости – каменца Михаила Мазаева и уроженца Косихинского района Ивана Федика.

Михаил Мазаев служил в 75 отдельном разведбате 6 стрелковой дивизии. В ночь на 26 июня бойцы его подразделения попытались вырваться из вражеской осады. Во время этого прорыва, наверное, и попал в плен наш земляк: дата его пленения – 26 июня. Он погиб 3 февраля 1942 года в лагере в Нойхаммере (сейчас это польский город Светожов).

В этом лагере погиб 1 ноября 1941 года и бывший красноармеец 84 стрелкового полка той же 6 стрелковой дивизии Иван Федик. Он родился в 1920 году. Иван Тимофеевич попал в плен на второй день войны.

Уже после победы, в июле 1945 года, появился документ об освобождении из плена уроженца Завьяловского района Николая Носырева. Он служил в Брестской крепости старшим сержантом в 125 стрелковом полку. Попал в плен 30 июня 1941 года.

## БЕЖАЛИ ИЗ ПЛЕНА

Василий Болдырев родился в 1919 году в селе Старобелокуриха Алтайского района. До войны жил в Алма-Ате. В июне 1939 года его призвали в армию. В июне 1941 года он был в составе 5 стрелковой роты 2 стрелкового батальона 125 стрелкового полка 6 ди-

визии. 13 марта 1946 года его признали пропавшим без вести в июле 1941 года.

В действительности Василий Алексеевич попал в плен в Бресте в июне 1941 года. После побега из плена он принял участие в партизанском движении Белоруссии, став партизаном отряда имени Котовского 18 партизанской бригады имени Фрунзе. Василий Алексеевич погиб в бою 9 января 1944 года у деревни Выгода Кобринского района Брестской области.

Василий Алексеевич внесен в список участников обороны Брестской крепости, погибших на фронтах Великой Отечественной войны или в партизанских отрядах, размещенный на официальном сайте Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». Но в «Книге Памяти» Алтайского края Василий Болдырев был увековечен как пропавший без вести в июле 1941 года.

Лейтенант Григорий Пиворез – из села Карасук. Он служил в крепости в 333 стрелковом полку. В плен попал 23 июня 1941 года. До 1944 года Карасукский район был в составе Алтайского края, а не Новосибирской области. Но Григорий Кириллович об этой перемене на малой родине, конечно, не знал. В немецких трофейных документах есть отметка, что 19 июля 1944 года лейтенант бежал из плена и не был пойман.

Видимо, пытался совершить побег из немецкого плена и уроженец Змеиногорского района Николай Шульгин. Он попал в плен 2 июля 1941 года, то есть позже остальных земляков в Брестской крепости. Из-за побега или другого нарушения режима, наверное, и отправили его гитлеровцы в штрафной лагерь военнопленных в Рейдесдорфе. Николай Терентьевич – однополчанин Григория Пивореза. В сентябре 1945 года, пройдя проверку, Николай Шульгин был направлен на авторемонтное предприятие в украинской Виннице.

Евгений ПЛАТУНОВ  
(фото автора)

**«Говоря слово «БРЕСТ», мы где-то в памяти держим слово «БЕРЛИН». Мы думаем не только о том, как горстка героев защищала Брест, но думаем и о том, как мы через четыре года после этого дошли до Берлина». Константин Симонов.**

О том, что он родился в Барнауле в 1908 году, мне написал из Белоруссии в 2008 году историк погранвойск Владимир Тылец-Зинкевич.

Фёдор Мельников увековечен в «Книге Памяти» пограничников, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны (том 2, стр. 369), и в издании «Память» (Брест, книга 1, стр. 512). Имя его занесено на одну из мемориальных плит комплекса «Брестская крепость-герой». А в «Книге Памяти» Алтайского края он не записан. Его фамилия не была занесена и в списки Мемориала Славы в Барнауле.

Новгороде, и в Чувашии. В 1984 году в Чебоксарах вышла книга об участии уроженцев республики в обороне крепости. Вспомнили тогда и о поиске наших юных красных следопытов. К ветерану обороны крепости Андрею Тарасову часто обращались совсем незнакомые люди с просьбой помочь узнать что-нибудь о близком им человеке, прислать воспоминания для музея, уголка боевой славы, созданных в школах, на предприятиях, колхозах и совхозах. Так, из совхоза «Пролетарский» в Алтайском районе Алтайского края прислал письмо руководитель красных следопытов Г. Сычов, который просил подробно рассказать о ко-